

旅游+围棋，擦亮青岛新名片

市政协委员董锡全：让国际围棋队际赛落户青岛，拓展淡季旅游经济



市政协委员董锡全

□文/图 半岛全媒体记者 刘笑笑 孙丰欣

很多人都知道青岛是帆船之都，却鲜有人知道青岛还是“全国围棋之乡”。其实，青岛在全国率先创办城市围棋联赛。这些年，青岛举办过很多世界与全国围棋赛事，全市实现了围棋普及全覆盖。如何充分利用青岛“全国围棋之乡”这张城市新名片？如果把围棋文化与休闲旅游相融合，会产生什么样的化学反应？今年的市两会上，市政协委员董锡全提出了这个大胆设想，并已经形成了提案。他在提案中建议，围绕青岛的围棋文化，做好围棋文化与休闲旅游相融合这篇大文章，以拓展青岛淡季旅游事业的新发展。

围棋协会遍布青岛各区市

“围棋不但能锻炼心智，还能磨练意志，非常适合推广普及。”董锡全告诉记者，现在很多孩子都在学围棋，有的学校也开展了相关课程，青岛的围棋氛围很浓。

据悉，青岛围棋近十几年来有了突破性的发展。目前已建立了较为完备的围棋项目组织机构，相关区、市均成立了围棋协会。目前全市有围棋培训俱乐部约60多家，在全国处于前列水平。尤其是自2007年以来，青岛各区市实现了围棋普及全覆盖，全市围棋培训机构和俱乐部60家，从业人员300名；培养了8万~10万名围棋学员。董锡全介绍说，“在全市，有150多所小学或幼儿园开展围棋普及活动，如围棋进入校本课程或选修课等，有固定的教师、固定的棋具、固定的课时。”同时还定期组织围棋教师培训，全面提高教师素质。

与此同时，青岛市还涌现出谢赫职业九段、毛睿龙职业五段、吴昊职业二段三名全国知名的职业棋手，多名业余6段以上棋手，如王存7段（曾获全国业余冠军、现在晚报俱乐部任教）、于恪强（曾获晚报杯全国第五名）、王本东（多次山东冠军）等。有许多的少儿小棋手也在全国、全省的围棋比赛中获得佳绩。

青岛曾率先创办城市围棋联赛

你知道在全国率先创办城市围棋联赛的是哪个城市吗？答案就是青岛。

董锡全介绍说，前三届联赛成功吸引了多位知名职业棋手及业余强豪的



引人入胜的围棋队际赛现场（资料图片）。

参与，备受中国围棋界的关注。2016年9月，青岛首次进行围棋队际赛试水，并获得专业人士的高度评价。今年3月起，首届“青岛百校少儿围棋队际赛”开赛，受到广泛关注。

带热淡季游，围棋是个选择

众所周知，青岛旅游的淡旺季比较明显。“怎样带热淡季旅游，我想围棋是个不错的选择。”董锡全告诉记者，用旅游与围棋相结合，可以有效弥补青岛淡季旅游的短板，推动青岛旅游的全年均衡发展。

资料显示，目前全国围棋人口达6000余万，而围棋队际赛是近几年兴起的一种新型赛事，已受到广大围棋爱好者普遍欢迎。但是，现在还没有一个队际赛的世界级比赛。由此董锡全建议，将国际围棋队际赛引进青岛，落户青岛。他分析说，国际围棋队际赛的时间可定在10月下旬或11月上旬，地点放在西海岸。同时将徐福东渡与琅琊台这一文化资源、旅游资源 and 围棋的影响力资源充分地结合进来。“据传说，鬼谷子对围棋深有研究，而徐福是他的徒弟。《鬼谷子传》里讲到鬼谷子以围棋教弟子的故事。故而可以得出，有可能是徐福东渡将围棋带到了日本。”

作为一项开创性的围棋赛事，预计参赛棋手人数可达300至500人，由此吸引来青参赛并旅游的人数预计会达到几千人。董锡全说，这将使青岛“全国围棋之乡”的新名片更加明亮。

链接 何为围棋队际赛

据介绍，围棋队际赛区别于传统围棋比赛，一是好看，团队作战取代单兵模式，多人参与增加了比赛的不确定性。二是好玩，比赛设置了分节比赛，增加了暂停、换人等环节，增强了娱乐性。三是好用，队际赛是团队作战，需要队员相互配合，相互包容，可以很好地帮助独生子女解决“独上加独”的性格缺陷；同时对于围棋教学也有着很好的帮助。

队际赛再掀岛城围棋热

围棋运动开展已覆盖全市，队际赛成围棋爱好者“新宠”

□半岛全媒体记者 杜金城

围棋作为中国传统优秀文化瑰宝，早已成为素质教育的载体。越来越多的学生、家长、学校、单位认识到了这个项目的益处与魅力。这几年，随着经济与教育的发展，围棋项目在青岛开展得红红火火。围甲联赛、围棋城市联赛、围棋进校园……在青岛市围棋协会的组织努力下，围棋成为了青岛市又一张文化名片。2016年4月，青岛市被中国围棋协会授予“中国围棋之乡”称号。如今，世围棋队际赛又逐渐成为青岛棋友的新宠，借着世界围棋队际赛落户青岛的契机，这项古老的运动在青岛有望焕发新色彩。

围棋推广成绩斐然 被授予“围棋之乡”

青岛市的围棋发展应该以2006年为一个转折，此前青岛市下围棋学围棋的人也不少，但青岛市围棋协会于2006年6月17日换届，刘群燕当选为协会会长后，青岛市围棋迎来了突破式发展阶段。协会经过多年的建设，青岛建立了较为完备的围棋项目组织机构，相关区、市均成立了围棋协会。

自2006年以来，青岛承共承办过三届LG杯世界棋王赛，两届NEC杯围棋赛，2007年“兴隆花园杯”全国围棋锦标赛，2009年第六届倡棋杯中国职业围棋锦标赛，2010年第24届全国老同志围棋赛，2014年第19届三星杯世界围棋大师赛、连续五届全国出版杯业余围棋公开赛等世界与全国围棋赛事。主办、承办了省市各类围棋赛事每年十几种之多。涌现出如谢赫职业九段、毛睿龙职业五段、吴昊职业二段等全国知名的职业棋

手，还有多名业余6段以上的棋手。同时有许多的少儿小棋手在全国、全省的围棋比赛中获得佳绩。

正是因为近些年围棋运动推广成绩斐然，2016年4月，青岛市被中国围棋协会授予“中国围棋之乡”称号。目前，全国共有28个享有此称号的城市的区。2016年9月，青岛市围棋协会组队参加“中国围棋之乡”全国联赛，从预赛到决赛，以十二连胜不败的战绩获得总冠军。

队际赛再掀围棋热 新模式带来大关注

青岛市的围棋发展迅猛不单单体现在围棋联赛以及顶尖棋手的涌现方面。自2007年以来，全市实现了围棋普及全覆盖，可以说围棋已经成为青岛市民喜闻乐见的文化娱乐项目。而如今随着围棋队际赛的诞生，青岛市的围棋项目有望迎来一个更大发展。

青岛此前已经率先创办城市围棋联赛。前三届联赛成功吸引了多位知名职业棋手及业余强豪的参与，而备受中国围棋界的关注。在已进行的三届山东省围棋俱乐部联赛中，青岛晚报围棋俱乐部取得三连冠。而随着围棋队际赛的诞生，青岛市也大胆做出尝试。2016年9月，青岛首次进行围棋队际赛“试水”，并获得棋迷的高度评价。今年3月起，首届“青岛百校少儿围棋队际赛”开赛。开赛四场来，每场比赛均进行“弈客围棋”网络直播，连续两场点击量高达15000余人次。

说起围棋队际赛，这个新兴的围棋比赛项目不仅好看，并且因为其团队作战的特点，使得古老的围棋项目变得更有意思好看。未来，青岛市的围棋热潮会因为队际赛的推广而变得备受关注。